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2019-2020 学年湖南省湘潭市九年级（上）期末数学试卷 

 

一、选择题（本大题共 8 个小题，每小题 3 分，共 24 分，每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的） 

1．（3 分）已知反比例函数 y＝ 的图象过点 P（2，﹣3），则该反比例函数的图象位于（  

） 

A．第一、二象限 B．第一、三象限  

C．第二、四象限 D．第三、四象限 

2．（3 分）已知关于 x 的一元二次方程 x2﹣2ax+4＝0 的一个根是 2，则 a 的值为（  ） 

A．1 B．﹣1 C．2 D．﹣2 

3．（3 分）方程 2x2﹣3x+2＝0 的根的情况（  ） 

A．有两个相等的实数根 B．没有实数根  

C．有两个不相等的实数根 D．有两个实数根 

4．（3 分）关于抛物线 y＝2x2，下列说法错误的是（  ） 

A．开口向上  

B．对称轴是 y 轴  

C．函数有最大值  

D．在 x＞0 时，函数 y 随 x 随增大而增大 

5．（3 分）如图，在 Rt△ABC 中，CD 是斜边 AB 上的高，则图中的相似三角形共有（  ） 

 

A．1 对 B．2 对 C．3 对 D．4 对 

6．（3 分）如图，在△ABC 中，点 D，E 分别在边 AB，AC 上，且 ＝ ＝ ，则 S△ADE

：S 四边形 BCED 的值为（  ） 
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A．1：  B．1：3 C．1：8 D．1：9 

7．（3 分）如图，河堤横断面迎水坡 AB 的坡比是 1： ，堤高 BC＝4m，则坡面 AB 的长

度是（  ） 

 

A．  B．  C．  D．8m 

8．（3 分）如图，二次函数 y＝ax2+bx+c（a≠0）的图象，则下列结论正确的是（  ） 

①b＜0；②b2﹣4ac＞0；③a+c＜b；④c＞0 

 

A．①②③ B．②③④ C．①③④ D．①②③④ 

二、填空题（本大题共 8 个小题，每小题 3 分，共 24 分） 

9．（3 分）sin30°•cos60°＝     ． 

10．（3 分）方程 x2﹣2x＝0 的解为     ． 

11．（3 分）设 x1、x2 是方程 x2﹣x﹣1＝0 的两个实数根，则 x1+x2＝     ． 

12．（3 分）如果四条线段 m，n，x，y 成比例，若 m＝2，n＝8，y＝20，则线段 x 的长是     

． 

13．（3 分）如图，l1∥l2∥l3，如果 AB＝2，BC＝4，DE＝3，那么 DF＝     ． 
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14．（3 分）反比例函数 y＝ （k＞0）在第一象限内的图象如图，点 M 是图象上一点，MP

垂直 x 轴于点 P，如果△MOP 的面积为 4，那么 k 的值是     ． 

 

15．（3 分）平行四边形 ABCD 中，AE：EB＝1：2，S△AEF＝6，则 S△CDF＝     ． 

 

16．（3 分）如图，△ABC 与△A′B′C′是位似图形，且顶点都在格点上，则位似中心的

坐标是     ． 

 

三、解答题（本大题共 10 个小题，共 72 分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤） 

17．配方法解：x2+3x﹣4＝0． 

18．计算：2cos30°+tan45°﹣tan60°+（ ﹣1）0﹣（ ）
﹣1． 

19．如图，灯塔 A 在港口 O 的北偏东 60°方向上，且与港口的距离为 80 海里，一艘船上

午 9 时从港口 O 出发向正东方向航行，上午 11 时到达 B 处，看到灯塔 A 在它的正北方
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向．试求这艘船航行的速度．（结果保留根号） 

 

20．小王去年开了一家微店，今年 1 月份开始盈利，2 月份盈利 2400 元，4 月份盈利达到

3456 元，且从 2 月份到 4 月份，每月盈利的平均增长率相同，试求每月盈利的平均增长

率． 

21．如图，E 是四边形 ABCD 的对角线 BD 上一点，且 ，∠1＝∠2，求证：∠ABC

＝∠AED． 

 

22．如图，在△ABC 中，sinB＝ ，cosC＝ ，AB＝5，求△ABC 的面积． 

 

23．为培养学生良好的学习习惯，某学校计划举行一次“整理错题集”的展示活动，对该

校部分学生“整理错题集”的情况进行了一次抽样调查，请根据图表中提供的信息，解

答下列问题： 

整理情况 频数 频率 

非常好       0.21 

较好 70       

一般             

不好 36       

（1）本次抽样共调查了多少名学生？ 
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（2）补全统计表中所缺的数据． 

（3）该校有 1500 名学生，估计该校学生整理错题集情况“非常好”和“较好”的学生

一共约多少名． 

 

24．如图，在平面直角坐标系 xOy 中，已知四边形 DOBC 是矩形，且 D（0，4），B（6，0

）．若反比例函数 y＝ （x＞0）的图象经过线段 OC 的中点 A（3，2），交 DC 于点 E

，交 BC 于点 F．设直线 EF 的解析式为 y＝k2x+b． 

（1）求反比例函数和直线 EF 的解析式； 

（2）求△OEF 的面积； 

（3）请结合图象直接写出不等式 k2x+b ＞0 的解集． 

 

25．定义：我们知道，四边形的一条对角线把这个四边形分成了两个三角形，如果这两个

三角形相似（不全等），我们就把这条对角线叫做这个四边形的“相似对角线”． 

 

（1）如图 1，在四边形 ABCD 中，∠ABC＝80°，∠ADC＝140°，对角线 BD 平分∠

ABC．求证：BD 是四边形 ABCD 的“相似对角线”； 

（2）如图 2，已知 FH 是四边形 EFGH 的“相似对角线”，∠EFH＝∠HFG＝30°．连
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接 EG，若△EFG 的面积为 ，求 FH 的长． 

26．如图，抛物线 y＝ax2+bx﹣3 过点 A（1，0），B（﹣3，0），直线 AD 交抛物线于点 D

，点 D 的横坐标为﹣2，点 P（m，n）是线段 AD 上的动点． 

（1）求直线 AD 及抛物线的解析式； 

（2）过点 P 的直线垂直于 x 轴，交抛物线于点 Q，求线段 PQ 的长度 l 与 m 的关系式，

m 为何值时，PQ 最长？ 

（3）是否存在点 Q 使△PBD 为等腰三角形，若存在，请直接写出点 Q 的坐标；若不存

在，请说明理由． 

 



 

第 7页（共 23页） 
 

 

2019-2020 学年湖南省湘潭市九年级（上）期末数学试卷 

参考答案与试题解析 

一、选择题（本大题共 8 个小题，每小题 3 分，共 24 分，每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的） 

1．（3 分）已知反比例函数 y＝ 的图象过点 P（2，﹣3），则该反比例函数的图象位于（  

） 

A．第一、二象限 B．第一、三象限  

C．第二、四象限 D．第三、四象限 

【分析】先根据点的坐标求出 k 值，再利用反比例函数图象的性质即可求解． 

【解答】解：∵反比例函数 y＝ （k≠0）的图象经过点 P（2，﹣3）， 

∴k＝2×（﹣3）＝﹣6＜0， 

∴该反比例函数经过第二、四象限． 

故选：C． 

【点评】本题考查了反比例函数的性质．反比例函数 y＝ （k≠0）的图象 k＞0 时位于

第一、三象限，在每个象限内，y 随 x 的增大而减小；k＜0 时位于第二、四象限，在每

个象限内，y 随 x 的增大而增大． 

2．（3 分）已知关于 x 的一元二次方程 x2﹣2ax+4＝0 的一个根是 2，则 a 的值为（  ） 

A．1 B．﹣1 C．2 D．﹣2 

【分析】根据关于 x 的一元二次方程 x2﹣2ax﹣4＝0 的一个根是 2，将 x＝2 代入方程即

可求得 a 的值． 

【解答】解：∵关于 x 的一元二次方程 x2﹣2ax+4＝0 的一个根是 2， 

∴22﹣2a×2+4＝0， 

即﹣4a＝﹣8 

解得，a＝2． 

故选：C． 

【点评】本题考查了一元二次方程的解：能使一元二次方程左右两边相等的未知数的值

是一元二次方程的解．解决本题亦可利用根与系数的关系． 
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3．（3 分）方程 2x2﹣3x+2＝0 的根的情况（  ） 

A．有两个相等的实数根 B．没有实数根  

C．有两个不相等的实数根 D．有两个实数根 

【分析】先计算判别式的值，然后根据判别式的意义判断方程根的情况． 

【解答】解：∵b2﹣4ac＝（﹣3）2﹣4×2×2＝﹣7＜0， 

∴方程没有实数根． 

故选：B． 

【点评】本题考查了根的判别式：一元二次方程 ax2+bx+c＝0（a≠0）的根与Δ＝b2﹣4ac

有如下关系：当Δ＞0时，方程有两个不相等的实数根；当Δ＝0时，方程有两个相等的

实数根；当Δ＜0 时，方程无实数根． 

4．（3 分）关于抛物线 y＝2x2，下列说法错误的是（  ） 

A．开口向上  

B．对称轴是 y 轴  

C．函数有最大值  

D．在 x＞0 时，函数 y 随 x 随增大而增大 

【分析】直接利用二次函数的性质分析得出答案． 

【解答】解：A、抛物线 y＝2x2，开口向上，正确，不合题意； 

B、抛物线 y＝2x2，对称轴是 y 轴，正确，不合题意； 

C、抛物线 y＝2x2，函数有最小值，错误，符合题意； 

D、抛物线 y＝2x2，在 x＞0 时，函数 y 随 x 随增大而增大，正确，不合题意． 

故选：C． 

【点评】此题主要考查了二次函数的性质，正确掌握二次函数的基本性质是解题关键． 

5．（3 分）如图，在 Rt△ABC 中，CD 是斜边 AB 上的高，则图中的相似三角形共有（  ） 

 

A．1 对 B．2 对 C．3 对 D．4 对 

【分析】根据相似三角形的判定定理及已知即可得到存在的相似三角形． 

【解答】解：∵∠ACB＝90°，CD⊥AB 
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∴△ABC∽△ACD 

△ACD∽△CBD 

△ABC∽△CBD 

所以有三对相似三角形， 

故选：C． 

【点评】考查相似三角形的判定定理： 

（1）两角对应相等的两个三角形相似． 

（2）两边对应成比例且夹角相等的两个三角形相似． 

（3）三边对应成比例的两个三角形相似． 

6．（3 分）如图，在△ABC 中，点 D，E 分别在边 AB，AC 上，且 ＝ ＝ ，则 S△ADE

：S 四边形 BCED 的值为（  ） 

 

A．1：  B．1：3 C．1：8 D．1：9 

【分析】易证△ADE∽△ABC，然后根据相似三角形面积的比等于相似比的平方，继而

求得 S△ADE：S 四边形 BCED 的值． 

【解答】解：∵ ＝ ＝ ，∠A＝∠A， 

∴△ADE∽△ACB， 

∴S△ADE：S△ABC＝1：9， 

∴S△ADE：S 四边形 BCED＝1：8， 

故选：C． 

【点评】此题考查了相似三角形的判定与性质．此题难度不大，注意掌握相似三角形面

积的比等于相似比的平方定理的应用是解此题的关键． 

7．（3 分）如图，河堤横断面迎水坡 AB 的坡比是 1： ，堤高 BC＝4m，则坡面 AB 的长

度是（  ） 
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A．  B．  C．  D．8m 

【分析】根据坡度坡角定义即可求出结果． 

【解答】解：因为坡度 i＝1： ， 

∴tan∠A＝ ＝ ， 

∴∠A＝30°， 

∴AB＝2BC＝8（米）． 

故选：D． 

【点评】本题考查了解直角三角形的应用﹣坡度坡角问题，解决本题的关键是掌握坡度

坡角定义． 

8．（3 分）如图，二次函数 y＝ax2+bx+c（a≠0）的图象，则下列结论正确的是（  ） 

①b＜0；②b2﹣4ac＞0；③a+c＜b；④c＞0 

 

A．①②③ B．②③④ C．①③④ D．①②③④ 

【分析】抛物线与 x 轴有两个交点得 b2﹣4ac＞0，由抛物线与 y 轴的交点在 x 轴上方得 c

＞0，由抛物线的开口向下可得 a＜0，对称轴在 y 轴右侧，可得 a 与 b 异号，得 b＞0，

当 x＝﹣1 时，y＜0，得 a﹣b+c＜0． 

【解答】解：①抛物线开口向下，则 a＜0， 

对称轴在 y 轴的右侧，a、b 异号，则 b＞0，错误； 

②图象与 x 轴有 2 个交点，则 b2﹣4ac＞0，正确； 

③当 x＝﹣1 时，y＝a﹣b+c＜0， 
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所以 a+c＜b，正确； 

④抛物线与 y 轴的交点在 x 轴上方得 c＞0，正确． 

故选：B． 

【点评】考查二次函数 y＝ax2+bx+c 系数符号由抛物线开口方向、对称轴和抛物线与 y

轴的交点、抛物线与 x 轴交点的个数确定． 

二、填空题（本大题共 8 个小题，每小题 3 分，共 24 分） 

9．（3 分）sin30°•cos60°＝  ． 

【分析】运用特殊角的三角函数值计算． 

【解答】解：原式＝ × ＝ ． 

【点评】本题考查的是特殊角的三角函数值，属较简单题目． 

10．（3 分）方程 x2﹣2x＝0 的解为 x1＝0，x2＝2 ． 

【分析】把方程的左边分解因式得 x（x﹣2）＝0，得到 x＝0 或 x﹣2＝0，求出方程的解

即可． 

【解答】解：x2﹣2x＝0， 

x（x﹣2）＝0， 

x＝0 或 x﹣2＝0， 

x1＝0 或 x2＝2． 

故答案为：x1＝0，x2＝2． 

【点评】本题主要考查对解一元二次方程﹣因式分解法，解一元一次方程等知识点的理

解和掌握，把一元二次方程转化成一元一次方程是解此题的关键． 

11．（3 分）设 x1、x2 是方程 x2﹣x﹣1＝0 的两个实数根，则 x1+x2＝ 1 ． 

【分析】观察方程可知，方程 x2﹣x﹣1＝0 有两个不相等的实数根，由根与系数关系直

接求解． 

【解答】解：∵方程 x2﹣x﹣1＝0 中，Δ＝（﹣1）2﹣4×1×（﹣1）＝5＞0， 

∴方程有两个不相等的实数根， 

∴x1+x2＝1． 

故答案为：1． 

【点评】本题考查了一元二次方程的根与系数关系．关键是先判断方程的根的情况，利

用根与系数关系求解． 
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